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LXIII. 

TORNATA DI LUNEDI II MAGGIO 1891 

P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E B I A N O H E R I . 

I N D I C E . 
lìinnovatìiento della votazione nominale sulla proposta 

del presidente del Consiglio per il differimento a due 
mesi di una mozione del deputato CAVALLOTTI. 

CADOLINI presenta, in nomo del deputato CERRUTI, la 
relazione sul bilancio d'agricoltura e commercio. 

ROMANIN-JACUR presenta la relazione sul bilancio del-
l' interno. 

DELVECCHIO presenta la relazione sul disegno di legge 
recante modificazioni all'obbligo del servizio militare. 

SIACCI presenta la relazione sul bilancio del secondo 
periodo di esercizio del Comitato internazionale dei 
pesi e delle misure. 

Il presidente dichiara nulla, per mancanza di numero 
legale, la votazione nominale. 

La seduta comincia alle 2,25 pomeridiane. 
Q'AyaSa-Vaìva, segretario, dà lettura del processo 

verbale della seduta precedente. 
Presidente. Questo processo verbale sarà messo 

ai voti per l'approvazione, quando risulterà che la 
Camera sia in numero per deliberare. 

Omaggi-
Presidente. Si dia lettura dell'elenco degli 

omaggi pervenuti alla Camera. 
D'Ayala-Valva, segretario, legge' 
Dal Circolo del commercio e degl'interessi na-

poletani, Napoli — Discorso pronunziato da quel 
presidente, cavaliere Achille Nardi in occasione 
della distribuzione dei premi fatta agli esposi-
tori della Mostra del lavoro inaugurata nella gal-
leria Umberto I il 9 novembre 1890 e chiusa 
il 4 gennaio 1891 (opuscolo), copie 508; 

Dall'onorevole professore Luigi Rava, deputato 
264 

j al Parlamento — Celso Mancini, filosofo» © poli-
tico nel secolo XVI —• Saggio sulle dottrine po-

| litiche italiane, una copia; 
I Dallo stesso — Alessandro Turaminà, senese 
j giureconsulto-filosofo del secolo XVI (opuscolo), 
1 una copia; 
j Dallo stesso — La filosofia civile e giuridica 
| in Italia prima della rivoluzione francese (opu-
jj scolo), una copia; 
j Dallo stesso — La filosofia del diritto nel pen-
i siero italiano (opuscolo), una copia; 
| Dallo stesso — La scuola politica della ragion 
| di Stato (opuscolo), una copia; 
\ Dallo stesso — L'adozione e l'infanzia abbi tu-
| donata (opuscolo), una copia; 
I Dallo stesso — Sopra alcune recenti opero ài 
\ filosofia del diritto (opuscolo), una copia; 
j Dallo stesso — Saper leggere nei bilanci (oprf-
| scolo), una copia; 

Dall'avvocato professore Matteo Maggetti, Ra-
venna — La riforma della legge elettorale poli-' 
tica secondo il metodo sperimentale (opuscolo)^ 
una copia; 

Dalla regia Università, Pavia — Annuario di 
quella regia Università per l'anno scolastico 1890-
1891, una copia. , 

| Rinnovazione delia votazione nominale re la t iva 
alia mozione del l 'onorevole Cavallotti. 

Presidente. La Camera rammenta che, nella 
seduta di venerdì, 1' onorevole Cavallotti, come 
conclusione dell'interpellanza da lui presentata-
ai ministro di grazia e giustizia, presontò una 
mozione. La Camera dovendo stabilire il giorno' 
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della discussione, l'onorevole presidente del Con-
siglio propose che questa fosse fatta fra due mesi. 

Su questa proposta dell' onorevole presidente 
del Consiglio fu chiesta la votazione nominale. 
Fu fatta la chiama; ma la Camera non essendo 
in numero, la votazione fu dichiarata nulla. Si 
rinnovò questa votazione nella seduta di sabato, 
ma neppure allora la Camera si trovò in numero. 
Ora questa votazione si deve rinnovare. 

Coloro che approvano la proposta dell' onore-
vole presidente del Consiglio risponderanno sì! 
coloro che non l'approvano risponderanno no. 

Si faccia la chiama. 
Quartieri) segretario, fa la chiama. 

Rispondono sì: 

Adami — Afan de Rivera — Amore — Anzani 
— Arbib — Arcoleo — Artom di Sant'Agneso. 

Beltrami — Bettolo — Bonasi — Borromeo — 
— Borsarelli — Branca — Brin — Broccoli. 

Cadolini — Calvanese — Cappelli — Carmine 
— Carnazza-Amari — Casati — Cavalieri — 
Cavalletto — Chiala — Chiapusso — Chiaradia 
— Chigi — Chimirri — Chinaglia — Colombo 
— Colonna-Sciarra — Corsi — Costantini — 
Cucchi Luigi — Curcio — Curioni. 

D'Andrea — Danieli — D'Arco — D'Ayala-
Valva — De Biasio Vincenzo — De Giorgio — 
Del Balzo — De Lieto — Della Rocca — Dei-
vecchio — De Murtas — De Puppi — Di Balme 
— Di Collobiano — Dini — Di Ruclinì — Di San 
Donato. 

Ellena — Ercole. 
Faina — Faldella — Fortunato — Francescani 

— Frascara — Frola. 
Gallavresi — Gamba — Garelli —- Gasco — 

Gianolio — Giolitti — Giordano Apostoli — 
Giorgi — Giovanelli — Giusso — Grassi-Pasini 
— Guglielmi. 

Indelli. 
Lazzaro — Leali — Levi — Lovito — Lucca 

— Lucifero. 
Marazzi Fortunato — Marchiori — Mariotti 

Filippo —. Marselli — Marzin — Maury — 
Mazza — Mei — Mestica — Minolfi — Moeenni 
— Montagna — Morìn. 

Narducci — Nicotera. 
Oddone Luigi — Odescalchi — Orsini Baroni. 
Pandolfi — Paolacci — Pascolato — Passerini 

— Patrizi — Pelioux — Perrone di San Martino 
— Petronio Francesco — Piccaroli — Placido — 
Plebano — Ponti —- Pugliese. 

Quartieri — Quattrocchi — Quintieri. 
Randaccio — Riola Enrico — Rizzo — Rocco 

— Rolandi — Romanin-Jacur —• Roncalli — Ro-
spigliosi — Rossi Gerolamo — Roux — Rubini — 
Ruggieri — Ruspoli. 

Sacconi — Salandra — Sampieri — Sanfilippo 
— Saporito —• Sciacca della Scala — Siacci — 
Silvestri — Simonelli — Sola — Solinas Apo-
stoli — Sonnino — Strani — Suardi Gianfort© 
— Suardo Alessio. 

Tacconi — Tajani — Tegaa — Testasecca —' 
Tittoni — Tornassi— Tommasi-Crudeli — Tondi 
— Torelli — Torrigiani — Tripepi — Turbigli» 
Giorgio — Turbiglio Sebastiano. 

Valle Angelo — Vienna — Visocchi — Vollaro 
Saverio — Vollaro De Lieto Roberto. 

Zainy — Zucconi. 

Rispondono no: 

Amato-Pojero. 
Bonacci — Brunetti. 
Carcano — Cavallini — Cefaly — Clementini 

— Cocco-Ortu — Comin — Cuccia. 
Daneo — De Riseis Giuseppe — Di Biasio Sci-

pione — Di Sant'Onofrio. 
Elia. 
Gallo Niccolò — Giovagnoli — Grimaldi. 
Lacava. 
Maranca Antinori — Mèrzario— Miceli. 
Pais-Serra — Papa. 
Ronchetti. 
Solimbergo. 
Vendramini. 
Zanolini — Zeppa. 

Si astengono: 

Riolo Vincenzo. 
Serra — Steìluti-Sesia. 

Sono in congedo: 

Adamoli Alimèna — AHi-Maccarani— 
Andolfato — Arrivabene. 

Basetti — Benedini — Beneventani — Berti 
Domenico — Bocchialini — Boselli — Brunialti. 

Calpini — Canevaro — Capuduro — Casana 
— Corrati — Cibrario — Cocozza — Conti — 
Corvetto — Costa Alessandro. 

Do Biasio Luigi —~ De Cristofaro — Della Valle 
— De Zerbi — Di San Giuseppe. ! ; 

Fabrizj — Fagiuoli — Fani — Favale —- Fer-
raccia. — Florena — Franzi. 

Ginori — Grossi. 
Lanzara — Luciani. 
Marazio Annibale — Martini G. Batt. — Mas-

sabò — Maurogordato — Murri. 
Patamìa Petroni Gian Domenico — Poggi. 
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Ridoltì. 
Sanguinetti Adolfo — Simeoni. 
Tasca Lanza — Testa «— Toaldi. 
Ungaro. 
Vaceaj — Villa. 
Zappi. 

Sono ammalati: 

Àccìnni — Alario. 
Baroni — Barzilai. 
Cagnola. 
Gabelli — Genala. 
Lorenzini — Lugli. 
Mezzanotte. 
Napodano. 
Puccini. 
Sani Severino — Stanga. 
Tenani — Torraca. 

Sono in missione : 

Badini — Bianchi. 
Cambray Digny. 
Di San Giuliano. 
Ferrari Luigi. 
Marinelli — Martini Ferdinando. 

Presentazione di relazioni. 

Presidente. Invito l'onorevole Cadolini a re-
carsi alla tribuna per presentare una relazione. 

Cadolini; presidente della Giunta generale del 
bilancio. Per incarico dell'onorevole deputato 
Cerruti, mi onoro di presentare alla Camera la 
u relazione sullo stato di previsione del Ministero 
d'agricoltura, industria e commercio per l'eser-
cizio 1891-92. „ 

Presidente. Invito l'onorevole Romanin-Jacur 
a recarsi alla tribuna per presentare una rela-
zione. 

Romanin-Jacur. A nome della Giunta generale 
del bilancio, mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione sullo u stato di previsione del Mi-
nistero dell'interno por l'esercizio finanziario 
1891-92. „ 

Presidente. Invito l'onorevole Delveechio a re-
carsi alla tribuna per presentare una relazione. 

Delvecchio- Mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione sul disegno di legge: u Modificazioni 
all'obbligo del servizio militare stabilito dalla 
legge sul reclutamento del regio esercito. „ 

Presidente. Invito l'onorevole Siacci a recarsi 
alla tribuna per presentare una relazione. 

Siacci. Mi onoro di presentare alla Camera la 

relazione sul bilancio del secondo esercizi.o del 
comitato internazionale dei pesi e delle misure . 

Presidente. Queste relazioni saranno s tampate e 
distribuite. 

l i s t i i iamei ì io delia votazione nominale* 

Presidente. Dichiaro chiusa la votazione ed in-
vito gli onorevoli segretari a faro la numerazione 
dei voti. 

(7 segretari fanno la numerazione). 
Mi duole di dover comunicare alla Camera il 

seguente risultato della votazione odierna: 
Il numero legale era di 202: i votant i furono 

194: mancano perciò otto voti a raggiungere il 
numero legale. Debbo quindi per la terza volta 
dichiarare nulla la votazione. 

Io sono certissimo che il paese apprenderà con 
dolore e sorpresa che per t re volte consecutive 
la Camera non siasi t rovata in numero ; e il do-
lore e la sorpresa dei paese saranno maggiori , 
quando saprà che parecchi deputati , che pur si 
trovano in Roma, non hanno creduto di parte-
cipare alla votazione. 

Deggio finalmente dolermi che nessuno di quei 
quindici deputati, i quali hanno chiesto la vota-
zione nominale non siansi trovati presenti a pren-
der parte alla votazione. (Applausi). 

E bene che il paese sappia come le cose qui 
avvengono, e giudichi del nostro operato. (Bene!) 

La seduta termina alle 3,50 pomeridiane. 

Ordine del giorno per la tornata di domani. 

1. Rinnovamento della votazione nominale sulla 
proposta del presidente del Consiglio per il rinvio 
a due mesi di una mozione del deputato Caval-
lotti. 

2. Interrogazioni. 
o. Discussione di una mozione del deputato 

Brunicardi ed altri, 
4. Seconda lettura del disegno di legge: Con-

tingente di prima categoria per la leva militare 
da eseguirsi sui giovani nati nel 1871. (88) (Ur-
genza) 

5. Provvedimenti contro la Diaspis Penta-
gono,. (92) 

G. Abolizione delle servitù di legnatico nel ter-
ritorio di Tat t i (Massa Marittima). (5G) 

7. Conservazione del Palazzo di San Giorgio 
in Genova. (66) 

8. Rendiconto generale consuntivo dell'animi* 
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strazione dello Stato, dell 'amministrazione del 
Fondo per il cnlto e dello stralcio dell'Asse ec-
clesiastico e Fondo speciale per usi di benefi-
cenza e di religione nella città di Roma per 
l'esercizio finanziario 1889-90. (1) 

9. Modificazioni della legge 4 dicembre 1879, 
n. 5168, concernente gli assegni vitalizi ai ve-
terani delle guerre del 1848-49. (114) (Urgenza) 

10. Autorizzaziono alle provincie di Ancona, 
Palermo ed Udine, e diniego a quella di Potenza 
di eccederò con la sovrimposta ai t r ibuti diretti 
per l'esercizio 1891 la media del triennio 1884-
1885-86. (113) 

I L Autorizzazione della spesa di lire 8,600,000 
da inscriversi nella parte straordinaria del bi-
lancio della guerra per l'esercizio finanziario 
1891-92. (40 bis) 

12. Esecuzione dell'accordo fra l ' I tal ia e l 'E-

gitto stabilito mediante note scambiate in Cairo 
il 30 gennaio e 10 febbraio 1889 per una nuova 
proroga quinquennale dei tribunali della Riforma. 
(48) 

13. Nuovo riparto delle somme disponibili su 
quelle accordate dalla legge 30 giugno 1887, n. 
46^6 per spese straordinarie della mar ina mili-
tare. (41) 

14. Modificazioni della legge 24 giugno 1888, 
sull'abolizione delle servitù di pascolo nelle Pro-
vincie ex-pontificie. (57) 

PSOF. A v v . LUIGI R A VANI 
Capo dell'ufficio di revisione. 

Roma, 1891. — Tip. della Camera dei Deputati, 


